

初中政治课堂教学中提问的优化策略

刘娟

(山东省德州市第九中学 山东德州 253011)

摘要:在日常的课堂教学中,提问是最常见的教学方法之一,这在一定程度上可以督促学生认真听讲,而且还能帮助学生更有效地进行学习。但在初中政治课堂中,部分教师对课堂提问存在一些误区。基于此,本文针对初中政治的课堂提问进行分析,阐述其作用以及存在的误区,并提出相关的策略,希望为初中政治教师提供参考。

关键词:初中政治 课堂提问 策略

中图分类号:G633.2 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.02.070

引言

近年来,我国的教育事业不断发展,各种新的教学理念也不断涌现,而课堂提问的方式方法也在不断发展,越来越多的教育者意识到课堂提问的重要性,并积极对其进行研究与改进。

一、初中政治课堂提问的作用

课堂提问的作用众多,首先,课堂提问在一定程度上能够检查学生是否认真听讲。教师在课堂讲课过程中,难免会有学生出现“开小差”的状况,一旦出现这样的状况,学生就无法充分的掌握相对应的知识点,教师可通过提问的方式督促学生认真听讲。其次,课堂提问可以反馈教学效果。教师在讲课过程中,不同的学生可能会存在不同的理解程度,尤其是一些难点内容,学生倘若无法进行有效的理解,是无法有效开展后续教学的,因此通过提问能够及时地将学生学习情况反馈给教师,教师再按照学生的实际情况进行下一步的讲解。再者,课堂提问可以帮助学生深入学习。课堂当中,教师所提的问题并非都是解答性问题,也有部分问题是探讨性问题,学生根据教师的提问进行积极的讨论,从而深入地进行学习,可以取得更为良好的学习效果。另一方面,恰当的课堂提问有助于激发学生兴趣,教师在课堂教学过程中适当地提出一些问题,引发学生进行深入探究的兴趣,从而进行积极思考,以便寻求答案解答教师的提问。此外,提问还能激发学生的思维,一些具有创造性的提问可以在很大程度上调动学生的发散思维,从而帮助学生以创造性的思维去理解课程内容,取得更好的教学效果^[1]。

二、初中政治课堂中提问的一些误区

目前,部分初中政治教师对课堂提问的存在一些误区。一方面,教师提问过多,学生无法进行充足的思考,正常情况下,教师需要留给学生充分的解答时间,但是一些教师盲

目地将教学与提问简单相加,认为提问越多越可以取得更好的教学效果,导致课堂提问一个接一个,学生在这样的提问之下,没有充分的思考时间,往往只是随声附和,而被提问到的学生,也是答非所问。这样一来,所取得课堂效果并不好,还造成学生的压力。同时部分教师所设计的问题缺乏较高的价值,即使学生能够踊跃回答,但对学生能力提升的帮助并不大。其次,教师对问题表述不清,或所提出的问题存在歧义,学生不知道如何作答,甚至不理解问题的含义,学生无法进行有效的思考,起不到提问应有的效果。再者,初中政治教师的提问忽略学生的个体差异,初中课堂当中,每个学生的基础都会有差异,倘若教师所提出的问题难度较大,基础差的学生难以进行有效的思考和回答,从而导致教师课堂提问达不到应有的效果。

三、初中政治课堂教学中提问的优化策略

1. 结合教学目标进行有效提问

教师在课堂中所提的问题应该围绕教学目标进行,帮助教师完成教学任务,因此教师应首先着手确定教学目标,然后围绕教学目标制定适宜的问题。以七年级道德与法治《中学时代》章节为例,本章主要教学目标是让学生了解中学时期的学习与生活,并且引导学生树立远大的目标。与此同时,学生会对未知的世界充满好奇,初中政治教师应该根据课程的教学目标并结合学生的特点提出问题,如“你们的梦想是什么?”问题设定要具有一定的开放性,促使学生产生兴趣,并愿意去积极地参与作答。在听取学生的回答之后,教师应该将学生引导至“为梦想而努力”的目标上,从而使学生产生努力实现梦想的思想道德品质。此外,初中政治教师还应与学生积极地探讨相关的问题,利用多媒体等教学设备向学生讲述关于为梦想而努力的故事,有助于学生建立正确的人生观和价值观^[2]。

2. 精心预设课堂提问，增加提问的实际效果

课堂提问可以分为两大类，一是教师预设的提问，二是教师在课堂中根据实际情况进行的提问。而按照提问产生的实际效果来说，预设提问会激发学生参与的积极性，对其发散思维具有促进作用。因此，初中政治教师应该精心设计预设问题，如创设情境所用到的提问，初中政治教师应结合课程内容，再根据学生的实际情况进行设计。以七年级道德与法治《发现自己》为例，虽然本节内容与每个学生都息息相关，但是部分初中学生对此可能并没有学习兴趣，初中政治教师应利用提问方式，来创设一个具有吸引力的问题情境，帮助学生进入课堂学习当中，如“我们已经跨入初中大门，可是我们究竟是谁？又该去往何处？”如此发人深省的提问有利于学生进入课堂当中。然后教师再利用多媒体设备向学生播放一些相关视频，让学生认识到自己已经踏入初中行列，进入新的成长阶段，需要对自己进行充分的了解，来帮助自己取得更大的进步。此外，初中政治教师还可运用教材中的问题事例，利用多媒体设备，将学生的生活呈现于大屏幕上，并让学生对自己进行描述，再以道德与法治教材上的三个问题进行提问，让学生进行充分的思考，更加深入地去学习教材内容。

3. 重视个体差异，全面提高学生能力

每个学生都会存在一定的差异性，例如学生基础的差异、对相关知识点的理解差异以及思维层次的差异等，因此，教师的提问若无法有效地针对不同类型的学生，将加重个体差异现象，便难以达到应有的教学效果。这就需要初中政治教师的提问应有针对性以及全面性，对于基础较好的学生，可以以难度较大、思维较深的问题为主；而针对基础较差的学生，则应以简单容易回答的提问为主。这样一来，存在不同差异的学生思维都可以得到发展，有助于学生体会成功的感觉，帮助学生建立自信心，进而促进学生学习政治的积极性。以七年级上册《做更好的自己》为例，本节内容旨在让学生更加客观地认识自己，并让其学会如何去做更好的自己。根据课程内容，教师可以为班内的学生分别提出“如何接受不完美的自己？”和“自己有哪些不完美的地方？”分别针对不同基础的学生，让他们开动脑筋去深入探究这些问题。当初中政治教师听取学生的回答之后，要适当地展开追问，进一步地激发学生的探究能力，促使学生对相关知识的认识得到进一步的提高。

4. 合理运用提问，激发学生求知欲望

课堂提问不仅可以检测学生对知识点掌握的情况，还能

激发学生的求知欲望，引导学生更加深入地去学习知识。现阶段，初中学生对当前的一些热点问题非常感兴趣，初中政治教师应善于与之联系，从而提出具有吸引力的问题，帮助他们迅速地进入学习状态，并产生深入探索的欲望，进而增加学生的参与度。以七年级上册《走进老师》为例，目前我国的部分初中学生对教师又敬又怕，这样的现实情况会导致学生与教师之间无法进行有效的沟通，而本节内容就让学生通过学习去认识教师，体会教师的教育过程，众多初中生都对此有着浓厚的兴趣。初中政治教师可以以“你们想知道教师都是怎么想的吗？”以此来吸引学生，从而让他们可以进入本节内容的学习当中，求知欲望因此被点燃，产生走近教师以及认识教师的兴趣。然后初中政治教师可以让学生去回忆教师对自己的帮助，并进行讲述，在此期间初中政治教师应合理地运用多媒体教学设备，为学生展示幼儿园教师、小学教师以及现在的教师在上课时的不同状态，从而加深学生的认识，帮助其理解教师，达到本章节的教育目的^[3]。

5. 利用提问促使学生讨论，活跃课堂气氛

初中课堂中的相关知识点逐渐变得越来越深奥，学生以一人之力往往不能很好地去理解这些内容，但是他们在课堂听讲过程中又无法与其他学生进行良好的沟通。因此，初中政治教师应该为学生创造讨论的机会，而利用提问促使学生讨论就是一个很好的办法。初中政治教师应在备课阶段对相关课程进行深入了解，然后，利用自己准备的问题让学生进行充足的讨论，在讨论过程中帮助学生理解相关的内容，从而调动学生的积极性，提高课堂效率。以《走进老师》这节内容为例，日常中虽然学生与教师朝夕相处，但是限于学生的知识面较窄，还不能完全理解教师教书育人的精神。初中政治教师可以提出“同学们，教师应该具备哪些技能，你们知道吗？”然后让学生进行讨论，深入地了解教师职业所具备的技能，加深对教师的了解。最后初中政治教师还应结合教材内容，对学生进行相关的知识拓展，帮助学生打开眼界，加强他们对教师行业的理解。

6. 注重提问方式，保护学生自尊心

初中学生随着年龄的增长，其自尊心也越来越强，他们通常非常重视别人对自己的看法，害怕出错，若在课堂回答问题出错的时候，教师没有进行一些安慰以及鼓励，学生会产生“其他同学怎么看我”的想法，其自尊心将受到一定的伤害，致使学生产生负面的心理，影响学生的效率以及兴趣。针对这样的实际情况，初中政治教师应该在课堂提问的过程中注意自己的言辞，并适当地对学生进行鼓励，也可通

过转移注意力的方式来减轻学生的压力，从而帮助他们更有效地进行学习。例如，初中政治教师在进行课堂提问时，若学生无法有效地进行回答，教师应适当地向其他学生说“谁可以帮帮他”，来保护学生的自尊心，并且进行适当的鼓励，以便学生不会丧失学习兴趣。以七年级上册《师生交往》为例，初中政治教师可根据课程内容，向学生提出“印象深刻的师生交往场景”，但是部分学生会由于日常课堂参与度低、胆小等原因，导致脑海中没有相关的素材，也就无法进行准确的表达，这时教师应该给予适当的鼓励，并引导学生进行作答，切勿言辞严厉，尽量减少批评，让学生的自尊心获得保护的同时，加深对教师的印象，从而实现本节课程的教育目标^[4]。

7. 注重提问时的频度、难度以及等候时间

初中政治教师要根据学生的实际情况，对相关提问进行优化，首先要注意提问的频度。通常情况下，课堂提问会在一定程度上给学生造成压力，倘若提问频率过高，学生的负担持续增加，不利于其学习。而且频繁的提问，无法保证问题的质量，会造成学生不重视的心理，所起到的效果将大打折扣。其次是提问的难度。学生在学习过程中，往往会在一些难点问题，倘若教师的提问过于集中于难点之上，学生学习的压力骤增，还影响课堂的气氛。因此，初中政治教师应该根据课程内容以及学生的实际情况，将课程中的难点问题与简单的问题相互穿插进行提问，学生可以循序渐进地进入难点问题的学习当中，有利于其掌握课程内容。第三是提问的等候时间。当教师提出问题之后，学生需要时间进行思考，教师应该留出足够的时间保证其进行充分的思考，至于等候时间的长短，还应根据所提问题的难度以及学生的实际情况进行判定。此外，初中政治教师还应进行适当的追

问，如“你为什么这样认为？”“有什么依据吗？”“还有没有其他的想法？”等，在追问的过程中，学生的学习进程由易到难，不断地进步。

结语

综上所述，课堂提问是课堂中非常常见的教学方法，教师可以通过提问对学生的实际情况进行充分的了解。本文对现阶段课堂提问中存在的问题进行了分析，并提出7项策略，分别是结合教学目标进行有效提问；精心预设课堂提问，增加提问的实际效果；重视个体差异，全面提高学生能力；合理运用提问，激发学生求知欲望；利用提问促使学生讨论，活跃课堂气氛；注重提问方式，保护学生自尊心以及注重提问时的频度、难度以及等候时间。相信这7项策略能够为初中政治教师提供帮助。

参考文献

- [1]赵域江.初中政治课堂提问技巧[A].教育部基础教育课程改革研究中心.2020年课堂教学教育改革专题研讨会论文集[C].教育部基础教育课程改革研究中心:教育部基础教育课程改革研究中心,2020:947-949.
- [2]胡新生.问题导向法教学在初中政治课堂中的应用[J].智力,2020,(19):97-98.
- [3]张艳丽.初中政治课堂提问的艺术[J].学周刊,2020,(19):129-130.
- [4]李振峰.浅析初中政治课堂提问教学的策略[A].中国管理科学研究院教育科学研究所.2020年现代教育技术研讨会论文集(二)[C].中国管理科学研究院教育科学研究所:北京恒盛博雅国际文化交流中心,2020:167-169.